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Simbolul Credinţei (IV)
(Lumea, creaţie a lui „Dumnezeu atotţiitorul făcătorul cerului şi 
al pămîntului, al tuturor celor văzute şi nevăzute“ — Art. 1).

2. Lumea văzută cuprinde întrea
ga făptură materială, cosmosul în
treg — ceea ce se înţelege prin cu- 
vîntul pămînt, în primul verset al 
Sfintei Scripturi —, în care Dum
nezeu crează mai întîi materia în 
general (creaţia primă) din care for
mează apoi toate lucrurile şi fiin
ţele văzute (creaţia a doua, organi
zarea materiei): regnul anorganic, 
cel organic, vegetal şi animal, şi în 
urmă omul.

Organizarea pămîntului în înţeles 
restrîns şi a celor de pe el şi din 
coSmos se face în şase zile: ziua 
întîi, lumina; ziua a doua, tăria 
(cerul văzut); ziua a treia, despăr
ţirea dintre uscat şi apă, apoi vege
taţia; ziua a patra, corpurile ce
reşti; ziua a cincea, vieţuitoarele din 
apă şi din aer; ziua a şasea, ani
malele de pe pămînt şi la urmă 
omul. Ziua a şaptea a aşezat-o Dum
nezeu ca zi de odihnă şi sărbă
toare.

înfăptuindu-şi planul de crea
ţie, Dumnezeu crează în gradaţie, 
de la general la particular, de la 
simplu la compus, de la inferior 
spre superior, gradaţia corespunzînd 
firii lucrurilor de El dată. Căci, în- 
cepînd de jos în sus, fiecare specie 
este necesară ca mijloc de existenţă 
pentru specia imediat superioară, iar 
aceasta, cea superioară, presupune 
pe toate cele de dinaintea ei. De 
aceea omul apare la urmă, presu- 
punîndu-le, după rînduiala planului 
dumnezeiesc, pe toate celelalte care 
sínt pentru el, nu el pentru ele 
(Gen. 1, 28).

Rostul referatului biblic asupra 
creaţiei este religios, adică să expună 
un obiect de credinţă; iar obiectul 
credinţei este, aici, învăţătura clară

a Bisericii, pe temeiul cuvîntului di
vin din Revelaţie, că Dumnezeu este 
Creatorul şi Pronietorul tuturor ce
lor văzute şi nevăzute, pe care le-a 
adus la existenţă după planul înţe
lepciunii Sale. Acesta este adevărul 
religios fundamental. De aceea isto
risirea biblică este atît de scurtă, 
condensată şi precisă; ea este, şi aşa 
cum este vrea să fie şi să rămînă, 
cea mai generală schiţă despre origi
nea lumii; şi de aceea ea nu este şi 
nu năzuieşte să fie teorie ştiinţi
fică întrebuinţînd termeni ştiinţifici 
şi clasificări de această ordine, ci, 
folosind formă de expunere potrivită 
cu graiul, ideile şi puterea de în
ţelegere a celor cărora se adresează, 
ea împărtăşeşte acestora adevărurile 
religioase referitoare Ia creaţie. Toa
te celelalte, ca şi adîncirea, inter
pretarea şi sistematizarea acestora tot 
mai corespunzătoare cerinţelor ştiin
ţifice, rămîn pe seama minţii ome
neşti, care este semn şi forţă susţi
nătoare a vredniciei omului. Căci 
Dumnezeu n-a creat pe om, ca aces
ta să nu mai aibă nimic de făcut 
după creaţie ci doar să consume; ci 
Dumnezeu i-a dăruit omului cea mai 
înaltă demnitate dintre fiinţele vă
zute, aceea de a fi purtător al chi
pului Său, chip de Creator, înze- 
strîndu-1 cu minunate daruri inte
lectuale şi morale pe care să le va
lorifice creînd cultură şi civilizaţie 
demnă de el ca reprezentant al lui 
Dumnezeu pe pămînt şi ca stăpîni- 
tor, în locul lui Dumnezeu, al lumii 
materiale în întregul ei (Gen. 1, 
26—28).

3. Omul. — Ultima dintre făp
turile pămîntene şi totodată cea mai 
însemnată dintre ele este omul, so
cotit coroana creaţiei. Prin sufletul

său, omul aparţine lumii spirituale, 
iar prin trup se încadrează în lu
mea materială, în fiinţa lui găsin- 
du-se punctul de întretăiere a celor 
două lumi, spirituală şi materială. 
Astfel, omului i se mai spune şi 
lume mică, microcosm, reprezentînd 
în sine lumea cea mare, macrocos- 
mosul (Mărturisirea Ortodoxă 1, 18).

După cugetarea Sfinţilor Părinţi, 
omul este creat în urma celorlalte 
făpturi, pentru că: a) omul înseam
nă o încoronare a creaţiei, el unind 
în sine lumea materială şi cea spi
rituală, şi b) omul, ca locţiitor al 
lui Dumnezeu pe pămînt, se cuve
nea să fie creat după organizarea 
pămîntului ca loc de desfăşurare a 
vieţii lui.

Trupul primului om este făcut 
din pămînt, iar sufletul lui din ni
mic, prin act creator al suflării dum
nezeieşti (Gen. 2, 7); femeia este 
făcută după bărbat şi din el (Gen. 
2, 21—22). Mîntuitorul Iisus Hris- 
tos întăreşte aceste descoperiri divi
ne (Marcu 10, 6—8).

Sufletul este substanţă reală, vie, 
spirituală şi nemuritoare (Ecl. 12, 7; 
Matei 10, 28; 26, 41; loan 14, 3; 
înţel. lui Sol. 3, 1; 2, 22). Şi 
trupul omenesc stă pe o treaptă su
perioară şi deosebită de a celorlalte 
făpturi pămîntene, pentru că: a) 
este creat printr-o acţiune specială şi 
directă a lui Dum.iezeu, nu prin po
runcă numai; b) are o menire spe
cială, aceea de locaş şi organ pen
tru suflet şi viaţă spirituală; c) în
suşi Fiul lui Dumnezeu şi-a luat trup 
omenesc real şi în el şi cu el a să- 
vîrşit opera mîntuitoare, păstrîndu- 
şi-1 pentru veşnicie; d) este .menit 

Pr. prof. Isidor Todorán
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Să ne aducem aminte de
gala galaction

Părintele Gala Galaction ar împlini în anul şi în luna aceasta, 16 aprilie 
1979, vîrsta foarte rotundă de o sută de ani. Cui îi vine să creadă? Parcă 
ieri mai era cu noi. Ar mai fi putut fi şi azi, dar cunoscînd bine şi chiar 
în limba originalului, vorba Psalmistului, că ce e mai mult de 80 de ani, e 
osteneală şi durere, după ce le-a încercat pe amîndouă puţintel, ca totuşi să 
nu plece fără să le fi văzut cum sínt, s-a dus. S-a dus şi se odihneşte în faţa 
bisericuţei Sfîntului Lazăr din cimitirul de Ia Cernica, pe aceeaşi uliţă cu 
Ţuculescu, pictorul nostru de ochi, o obsesie pe care pictorii o împart cu 
scriitorii — vor trăi deci bine alături — aceasta fiind nu boala, ci sănăta
tea lor.

L-am văzut întîia oară pe Părintele Gala, de mult, în copilărie, pe cînd 
eu eram elev, iar el era tot bătrîn, alb ca un nor de vreme senină şi frumos 
ca Moş Crăciun, aşa cum l-am reîntîlnit şi peste aproape zece ani, ca stu
dent, la Bucureşti, unde mi-a fost o vreme profesor, şi apoi peste alţi zece 
ani cînd obişnuiam să-l vizitez acasă, sfios, cu cîte un manuscris incendiar 
în buzunar, fiindcă pe atunci, sosit abia de vreo douăzeci de ani din lumea 
cealaltă, eram încă profund neadaptat în aceasta şi credeam că ar fi putut 
fi mult mai bună decît era. O dată nu l-am găsit acasă, dar am găsit în 
loc un bileţel prin care îmi potolea nerăbdarea de a-i afla părerea despre 
unul din caietele pe care i le lăsasem. îl transcriu în întregime: „Părinte An
tonie, am fost chemat pe neaşteptate la deschiderea sesiunii ordinare a Acade
miei R. P. R., (azi 12.XII.1949, ora 4‘/2 p. m.). Dacă mai poţi veni pe la mine 
astă seară la ora 8 (puţin probabil) ■— bine; dacă nu: ne vom vedea mai 
tîrziu. Am citit aci incomparabile pagini: zbuciumate şi interesante!!!... Dar 
adu-ţi aminte de experienţa' profetului Ilie: Dumnezeu nu era nici în foc, nici 
în vijelie, nici în cutremur, ci într-o suavă melodie! Pace! Dragoste! Pr. 
Grigorie."

Focului întrebărilor mele: mă declaram, după vorba Sfîntului Pavel, „între
bător cumplit“; vijeliei îndoielilor mele de tot felul: îmi plăcea să mă cred 
cartezian; cutremurului şi neliniştilor mele inspirate din frica şi cutremurul lui 
Kierkegaard, împreună cu care agonizam existenţial; tuturor acelor pagini 
zbuciumate ale sufletului meu adolescentin, Părintele Grigorie, preotul şi nu 
scriitorul Gala Galaction, le răspundea cu experienţa lui Ilie şi cu propria 
sa experienţă: mă învăţa să-mi caut răspunsurile într-o suavă melodie şi apoi 
mă exorciza cu cele două cuvinte cheie din Vechiul şi din Noul Testament: 
Şalom, pace şi Agapi, dragoste. Mă învăţa să citesc în armonia lumii, în 
cîntec şi în stele, în ochi şi în inimi de oameni.

(Continuare în pag. a 2-a)
Dr. ANTONIE PLAMADEALA 

Episcop

La poalele munţilor Făgăraş, pe 
valea Sîmbetei de Sus, înconjurată 
pe de o parte de piscuri semeţe, 

* iar pe de alta de o uniformă şi 
liniştită pădure de fag, se înalţă una 
din ctitoriile din Ardeal ale domni
torului muntean Constantin Brînco- 
veanu, mănăstire care-i poartă nu
mele.

• Deşi nu se impune prin monumen
talitate arhitectonică ca mănăstirea 
Horezu, cea mai desăvîrşită realiza
re a artei brîncoveneşti, mănăstirea 
de la Sîmbăta de Sus a fost şi este 
şi ea o adevărată vatră de spiritua
litate ortodoxă românească, unde ru
găciunea se împleteşte cu munca, 
vestigiile trecutului sínt încoronate de 
realizările prezentului.

Satul Sîmbăta de Sus a intrat 
în proprietatea familiei Brîncovenilor 
în urma amanetării lui, la 1653, de 
principele Ardealului Gheorghe Ra- 
koczy Vornicului Preda din Brînco- 
veni, fără a mai fi răscumpărat ul
terior. Moştenitorul acestui ţinut, ne- 

' potul Vornicului, domnitorul Con
stantin Brîncoveanu, obţinînd încu
viinţarea împăratului Austriei, în 
anul 1701, de a-şi putea găsi un 

v loc sigur de refugiu, la nevoie, pe 
moşia sa din Ardeal, construieşte un 
castel pentru familia sa în sat, iar 
la poalele muntelui a ales locul cel 
mai potrivit pentru ridicarea unui 
locaş de închinare. (Pe larg la: Pro- 
tos. Veniamin Tohăneanu, Mănăstirea 
„Brîncoveanu“, în rev. M. A. 1965, 
nr. 7—8, p. 521—546).

în anul 1697, anul terminării lu
crărilor la ansamblul mănăstiresc de 
la Horezu, Brîncoveanu zideşte, cu 
meşterii săi, mănăstirea Sîmbăta şi 
biserica Sf. Nicolae din Făgăraş.

Chiar de la zidire, mănăstirea a 
devenit un aşezămînt monahal, în 
care se cultiva spiritualitatea orto
doxă şi cultura românească. Călugă
rii cărturari, aduşi de Brîncoveanu, 
au întemeiat aici o şcoală, la care

Vetre de spiritualitate ortodoxă românească: 
Mănăstirea Brîncoveanu — Sîmbăta de Sus

învăţau buchile cărţii copii cu rîv- 
nă ai ţăranilor. Această şcoală a 
contribuit mult la zădărnicirea acţiu
nilor prozelitiste ale şcolii calvine din 
Făgăraş.

Lupta pentru păstrarea credinţei 
strămoşeşti şi a legii româneşti s-a

intensificat în timpul propagandei 
unioniste din Transilvania.

Punct de legătură cu Ţara Româ
nească, prin „vama cucului“, această 
oază de spiritualitate şi cultură şi-a 
adus aportul său la satisfacerea se
tei de cultură a românilor ardeleni,

împărţind pe aceste meleaguri cărţi 
aduse de peste munţi. S-au creat 
aici chiar opere originale, rămase însă 
în manuscris, prin care se apăra or
todoxia de prozelitismul catolic, fo- 
losindu-se argumente accesibile tu
turor, luate din cărţile de slujbă.

Vieţuitorii acestui aşezămînt au su
ferit multe prigoane din partea stă- 
pînirii, care urmărea catolicizarea şi 
deznaţionalizarea românilor ardeleni, 
fiind consideraţi „schismatici" şi foar
te periculoşi, pentru că apărau cre
dinţa şi legea neamului românesc.

în anul 1761, furia generalului 
Bukow s-a dezlănţuit asupra tu
turor mănăstirilor ortodoxe, cele din 
lemn fiind arse, iar cele din zid 
fiind dărîmate. Mănăstirea Sîmbăta 
scăpase de această urgie, dar nu 
pentru multă vreme, căci în ziua 
sumbră de 10 septembrie 1785, tunul 
distrugător al stăpînirii a fost în
dreptat spre zidurile ei. Chiliile şi 
clopotniţa au fost distruse, iar Bi
sericii nu i-au putut dărîma decît 
vîrful turlei, cupola altarului şi prid
vorul.

Atunci au căzut muceniceşte unii 
vieţuitori ai mănăstirii, iar ceilalţi 
au trecut peste munţi, sau au cobo- 
rît în sat, zidind aici o biserică.

Distrugerea acestui aşezămînt orto
dox, piedică împotriva unirii cu 
Roma, n-a dat rezultatele scontate. 
Credincioşii acestor meleaguri nu 
şi-au lepădat credinţa ortodoxă şi 
nu s-au despărţit de mănăstire. Fîn- 
tîna numită „Izvorul tămăduirii“, şi 
ruinele bisericii, pe care crescuseră 
mesteceni, adunau la ziua hramului 
mulţime de credincioşi, care aştep
tau reînvierea ei. în decursul anilor, 
s-au făcut multe apeluri la stăpînire 
pentru obţinerea aprobării de refa
cere a mănăstirii, dar fără rezultat.

în anul 1926, după 241 de ani de 
la dărîmare, vrednicul mitropolit al 
Ardealului Nicolae Bălan, începe 
opera de refacere a mănăstirii. Cre
dincioşii au contribuit cu bani şi ma
teriale reuşindu-se pînă în 1936, să 
se scoată la lumină comorile artis-

Pr. Liviu Streza 
(Continuare în pag. a 2-a)
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Să ne aducem aminte de gala galaction
Aii-a spus odată, tot pe atunci, că 

şi el a trecut prin frămîntări şi că 
nici nu ştie dacă a scăpat de tot de 
ele. Dacă vreau să-i umblu puţin prin 
suflet, să citesc schiţa Trandafirii. Am 
citit-o şi atunci, am recitit-o şi acum. 
Parabolă suavă, alcătuită din spumă 
de cuvinte albe, parfumate. Om fiind 
şi nimic nefiindu-i străin din cele 
omeneşti, a călătorit şi el „prin văi 
nehotărite, pe unde creşte floarea în
trebării".

A fost şi profesor universitar de 
teologie, dar nu sínt convins că va 
rămîne în istoria învăţămîntului teo
logic prin ceva anume. Poate doar 
prin singura obsesie care l-a urmărit 
toată viaţa şi despre care promitea 
şi la optzeci de ani că va scrie un 
tratat: convertirea Sfîntului Pavel, cu 
care îşi începuse cariera, tratînd tema 
ca teză de licenţă in teologie. Mi-a 
arătat şi mie cîteva mape cu material 
adunat şi în parte elaborat. Desco
perirea lui era de fapt simplă. Con
sta dintr-un singur cuvînt căruia el 
îi găsise o traducere nouă. în loc de 
„Saule, Saule, de ce m l prigoneşti“, 
cum traduseseră toţi pînă la dinsul, 
el voia să traducă „de ce mă urmă
reşti“, adică de ce mă cauţi, fiind 
Saul pornit să-l găsească pe Iisus viu 
sau mort. Tema are posibilităţi de 
speculaţie, dar fără îndoială că dacă 
ar fi dezvoltat-o într-un tratat, ar fi 
fost mai ales o nouă şi frumoasă 
carte de literatură. Gala Galaction a 
fost mai ales scriitor. Un mare scrii
tor. De incomparabilă delicateţă. 
Un artist în stare să prindă în
tre degete de harfă, cele mai subtile 
adieri de simţăminte omeneşti şi să 
le prefacă în cuvinte care să einte,

(Continuare din pag. 1)
să doară, să ardă obrajii ca o lacrimă 
incandescentă, să răsucească inima şi 
să facă lumea mai bună.

A scris cam vreo 20 cărţi. Şi toate 
vor rămîne. Şi vor fascina mereu, 
începînd chiar cu titlurile lor scoase 
savant din geniul simplu şi direct al 
poporului, ele înseşi poezii condensate 
de un frumos greu de sens, de amin
tire, de viaţă pastorală. Să ascultăm 
cîteva, căci ele trebuiesc ascultate 
cum vin din poieni de munte, din 
păduri şi de pe plaiurile româneşti: 
Clopotele mănăstirii Nearnţu, Răboji 
pe bradul verde, Bisericuţa din Ră
zoare, Moara lui Călifar, Copca Răd- 
vanului, De la noi la Cladova, Pa

pucii lui Mahmud, In pădurea Cotoş- 
manei, Plecarea Drozileei, Lingă apa 
Vodislavei. . .  Şi aparte şi toate lao
laltă sínt poezie.

Cercetători îi vor putea aduna şi 
vreo sută de studii, articole şi note 
teologice, sperînd să ne descopere 
totuşi într-o zi şi un Gala Galaction 
teolog. Să încerce. Nu va avea 
nimeni de pierdut nimic. El însă va 
cîştiga mereu şi sigur admiraţia iubi
torilor de cuvinte potrivite, cum de
finea literatura prietenul său Arghezi. 
Şi va mai rămîne prin ceva. Să nu 
uităm. Şi cum am putea să uităm. 
El este ctitorul Bibliei veacului nos
tru, împreună cu Pr. Vasile Radu şi 
cu Patriarhul Nicodim Munteanu. A 
fost atît de mîndru mai ales de 
această realizare, îneît a considerat-o 
marea operă a vieţii lui. Se simţea 
legat cu o verigă invizibilă de aur 
de cei ce dinaintea lui, de fraţii Gre- 
ceanu, de Milescu, de Simeon Ştefan 
şi de toţi ceilalţi traducători şi copişti 
de Tetraevanghele şi de Psaltiri, de 
la Macarie şi Coresi, prin Palia de 
la Orăştie pînă la Dosoftei.

Testamentul său e sărac în dorinţi. 
Una singură e însă categorică: să i 
se pună în sicriu Biblia, cînd va fi 
dus la groapă. Să-l însoţească pentru 
eternitate. Probabil nu numai pentru 
că a tradus-o el, dar fără îndoială 
şi din acest motiv.

Ar avea în anul şi în luna aceasta 
o sută de ani.

Să-i ducem un trandafir pe aleea 
Sfîntului Lazăr — ii plăcea tranda
firii pentru că îi aduceau aminte cît 
era de om — şi să-i spunem că tot 
îl mai iubim, şi să-i sărutăm crucea 
sub care se odihneşte acum mîna care 
a tradus Biblia.

Aniversări literare:

150 de ani de la apariţia ziarului „Curierul românesc“
Vorbind despre istoria presei ro

mâneşti N. Iorga arăta că „înteme
ietorii presei periodice sínt trei frun
taşi scriitori: F.liade Rădulescu, Asa- 
chi, Gh. Bariţ, redactori ai Curieru
lui, Albinei şi Gazetei de Transil
vania“.

Se împlinesc în luna aprilie a. c. 
150 de ani de cînd, Eliade a scos 
primul periodic în limba română: 
Curierul românesc. în înştiinţarea 
publicată pe foi volante la sfîrşitul 
anului 1828, bucuros că obţinuse cu 
ajutorul luminatului boier cărturar 
Dinicu Golescu autorizaţia editării 
unei foi româneşti, arăta importanţa 
unui ziar în viaţa popoarelor civi
lizate; numind inspirat ziarul „ves
titorul de obşte“ arată că acum se 
oferă posibilitatea „sincronizării“ 
efortului material şi cultural româ
nesc cu al „luminatei Europe“: „Acest 
vestitor de obşte, de atîţia ani cu
noscut de neaparată trebuinţă în lu
minată Europă, a ajuns astăzi a îşi 
împrăştia vestirile sale şi între nea

murile cele mai necunoscute . . . ,  şi 
foarte trist era pentru noi, iubiţilor 
români, cînd el încă pînă acum nu 
cunoştea limba noastră, şi noi ves
tirile lui le primeam în limbi strei
ne, în vreme ce ne aflăm pe pă- 
mîntul nostru şi trăim sub legile şi 
cîrmuirea noastră“. Evenimentul este 
marcat de părintele presei româ
neşti cu o pană înduioşată, într-un 
fragment încălzit de un nobil senti
ment patriotic: „Acuma poate cineva 
vedea pe simţitorul rumân curgîn- 
du-i lacrămi de bucurie, văzînd în 
toate casele bătrîni, tineri, bărbaţi, 
femei, învăţaţi, şi mai de rînd în- 
deletnicindu-se şi petrecînd cu gazeta 
în mînă, şi înmulţindu-şi ideile, avînd 
cunoştinţă şi ţinînd un şir de în- 
tîmplările lumii“.

Ziarul a apărut la Bucureşti în 
două serii: prima serie are o durată 
de 19 ani (de la 8 aprilie 1829 pînă 
la 19 aprilie 1848). Din 1859 rea
pare, dar pentru scurt timp: (de 
la 29 noiembrie la 13 decembrie

1859). Este cea de a doua serie a 
Curierului.

Eliade se angajează la îndeplini
rea unui vast program. Propunîn- 
du-şi ca în paginile ziarului să dea 
însemnări pentru creşterea şi spori
rea literaturii româneşti, Curierul ro
mânesc devine în scurtă vreme un 
organ de exprimare a unui curent 
nou bogat în consecinţe: prin el se 
propaga o limbă unitară în con
formitate cu principiile Gramaticii 
de la 1828, o literatură bazată pe 
cunoaşterea celei universale şi o cul
tură iniţiată de cea europeană.

Cel mai mare merit al publicaţiei 
lui Eliade constă în sprijinirea tine
relor talente. Scriitorii tineri găseau 
într-însul pe cel mai cald sprijini
tor, cu vorbe de îndemn, de încu
rajare. Este îndeobşte cunoscut fai
mosul îndemn lansat în 1837: „Scrieţi 
cît veţi putea şi cum veţi putea, 

Ion Buzaşi
(Continuare în pag. a 4-a)

Simbolul Credinţei
(Continuare din pag. 1)

să participe la viaţa veşnică, îm
preună cu sufletul. De aici deosebita 
valoare şi a trupului, precum şi da
toriile faţă de trup ale celui care 
vrea să ducă demnă viaţă omeneas
că şi creştinească.

învăţătura Bisericii despre origi
nea întregului neam omenesc este că 
acesta provine din unica pereche a 
primilor oameni, Adam şi Eva, sin
gurii creaţi nemijlocit de Dumnezeu; 
iar urmaşii primilor oameni, ai pro- 
topărinţilor, se nasc pe cale natura
lă, însă totodată şi prin lucrare a 
lui Dumnezeu, mijlocit, prin părinţi, 
căci El „dă tuturor viaţă şi sufla
re şi toate şi a făcut dintr-un sînge 
tot neamul omenesc, ca să locuiască 
peste toată faţa pământului“ (Fapte 
17, 25—26).

Descendenţa întregii omeniri din 
aceeaşi unică pereche de la origine, 
pe baza binecuvîntării divine de creş
tere, înmulţire şi stăpînire împreu
nă a pămîntului (Gen. 1, 28), ex- 
primînd unitatea de origine şi uni
tatea de natură a tuturor oamenilor, 
fundamentează în acelaşi timp egali
tatea în demnitate a tuturor ca fraţi, 
fii ai aceluiaşi Părinte ceresc şi ai ace
luiaşi protopărinte pămîntesc fiindcă 
— Adam este „părintele neamului 
omenesc" (înţel. lui Sol. 10, 1), iar 
Eva „mama tuturor celor vii“ (Gen. 
3, 20) —, din care rezultă nemijlo
cit dreptul de viaţă în libertate şi 
de a se bucura toţi de raţională în
trebuinţare, fără egoiste discriminări, 
a bogăţiilor pămîntului.

Menirea omului este foarte înaltă, 
corespunzătoare locului pe care îl ocu
pă omul printre creaturi. Această 
menire poate fi înfăţişată în întreit 
raport: a) în raport cu Dumnezeu, 
b) cu sine însuşi şi c) cu natura 
externă.

a)Menirea (scopul) omului în ra
port cu Dumnezeu este aceeaşi cu a 
creaţiei în general, anume preamări
rea lui Dumnezeu şi fericirea creatu
rilor. în special, dată fiind consti
tuţia firii lui, omul are, după cu
vântul Revelaţiei, menirea de a cu
noaşte, de a iubi şi de a preamări 
conştient şi liber pe Dumnezeu, a- 
jungînd prin aceasta la cea mai de
plină realizare a lui însuşi şi la 
fericire. Căci, în chip firesc, min
tea umană năzuieşte spre adevăr, 
voinţa spre bine, inima (sentimentul) 
spre frumos şi fericire; iar aceste 
valori supreme se găsesc în chip ab
solut în Dumnezeu. A năzui spre 
Dumnezeu ca spre adevărul, binele şi 
frumosul suprem, cunoscîndu-1 şi 
vestindu-1, înseamnă a-1 preamări în 
cunoaştere, simţire şi faptă, în uni
re morală cu Domnul şi fiind un 
duh cu El (I Cor. 6, 17). Şi se 
poate acest lucru, datorită darurilor 
primite de la Dumnezeu. „Cu ştiin
ţa înţelegerii i-a umplut (Dumne
zeu pe oameni), şi bune şi rele le-a 
arătat. Pus-a ochiul Său peste inimile 
lor, ca să le arate mărimea lucru
rilor Sale ..  . Pusu-le-a ştiinţă şi le
gea vieţii le-a dat moştenire. Le
gătură veşnică a făcut cu ei şi ju
decăţile Sale le-a arătat“ (Sirah 17, 
6—1C). Aceasta, pentru ca în toată

viaţa, chiar şi în faptele mici, să se 
arate demnitatea specific omenească. 
„Fie că mîncaţi, fie că beţi, fie că 
altceva faceţi, toate spre mărirea lui 
Dumnezeu să le faceţi" (I Cor. 10, 
31).

b) Menirea omului în raport cu 
sine însuşi stă în strînsă legătură cu 
cea în raport cu Dumnezeu, fund 
chiar cuprinsă în aceasta şi condi
ţionată de ea. Căci pe măsură ce 
înaintează în viaţa virtuoasă, omul 
se apropie de Dumnezeu, mărindu-L, 
adică arătînd perfecţiunile Lui, în 
conştiinţă şi faptă, deci căutînd, du
pă puterile lui, să facă din el loc 
de răsfrîngere a măririlor dumne
zeieşti. „Fiţi sfinţi, că eu, Domnul, 
sfînt sínt“ (Lev. 11, 45); iar Mîntui- 
torul zice: „Fiţi desăvîrşiţi, precum 
şi Tatăl vostru cel din ceruri desă- 
vîrşit este“ (Matei 5, 48).

c) în raport cu natura externă, 
omul este reprezentant al lui Dum
nezeu pe părnînt, mijlocitor între 
Creator şi făptura neraţională în 
locul căreia aduce laudă şi mulţu
mire Creatorului, şi totodată stăpîn 
al lumii materiale (Gen. 1, 26). în 
această ultimă calitate, aceea de stă
pîn, omul are rostul şi îndatorirea 
de a păstra toate în armonia în care 
le-a aşezat Dumnezeu, nestrieînd-o, şi 
de a lucra aşa ca în toate să se 
întărească această armonie pe linia de 
dezvoltare a celor rînduite de înţe
lepciunea divină, adică aşa cum ar 
lucra Dumnezeu însuşi dacă ar fi 
în locul lui ca om, ştiind că destinul 
tuturor lucrurilor nu este străin de 
destinul lui, ci toate sínt solidare cu 
acest destin, putîndu-se ridica îm
preună cu el, după cum împreună cu 
el pot să cadă.

Aceasta este demnitatea omului în 
calitate de stăpîn al celor peste care 
este aşezat de Creator, ca să le „lu
creze" şi să le „păzească“ (Gen. 
2, 15), să aibă grijă de ele. Şi, în 
general, strădania omului se găseşte 
pe linia destinaţiei naturale dacă 
stă în slujba promovării binelui; şi 
orice lucrare omenească intră în rîn- 
duiala creaţiei divine şi se sfinţeşte 
dacă este condusă neabătut de prin
cipiul continuei ridicări şi întăriri a 
demnităţii omului ca fiinţă după 
chipul şi asemănarea lui Dumnezeu. 
Iar, în special, ca muncă de stăpî
nire a naturii exterioare, strădania 
omului — aceasta alimentîndu-se din 
admirabila forţă de creaţie şi in
venţie dăruită omului spre zidire şi 
înălţare şi spre preamărire a Crea
torului, forţă prin care omul se şi 
înrudeşte cu Creatorul —, respectînd 
şi servind valoarea demnităţii ome
neşti, este îndeplinire şi continuare 
a voinţei creatoare a lui Dumnezeu. 
Această voinţă este ca imensa bo
găţie şi înţeleaptă orînduire a lu
crurilor de ea create şi, din bunătate, 
puse la dispoziţia omului ca să fie 
întrebuinţate numai spre bine, spre 
neîncetată propăşire a tuturor oame
nilor, persoane şi colectivităţi, ţări, 
neamuri şi popoare, atmosferă so
cială şi morală de pace, libertate şi 
egalitate în demnitate, bună înţele
gere şi împreună-lucrare frăţească.

Vetre de spiritualitate ortodoxă românească

tice ale trecutului şi să reînvie aşe- 
zlmîntul monahal.

La praznicul Adormirii Maicii 
Domnului din anul 1946 biserica a 
fost resfinţită de cel de-al doilea 
ctitor al ei, Mitropolitul Nicolae 
Bălan.

Ca arhitectură, biserica impresio
nează nu prin monumentalitate, ci 
prin armonia construcţiei. Lungimea 
ei de 19 metri corespunde cu înălţi
mea turlei, iar lăţimea, proporţională 
cu lungimea, este de 6 metri.

Biserica are plan treflat şi se com
pune dintr-un pridvor, un pronaos, 
un naos lărgit prin două abside late
rale circulare şi altarul, absida prin
cipală, separat de naos printr-un zid, 
care formează iconostasul. Biserica 
are cinci ferestre luminoase, terminate 
în partea de sus în arc frînt şi în
cadrate în chenar de piatră sculp
tată.

Pridvorul, de factură nouă, recon
struit în întregime, este deschis, avînd

(Continuare din pag. 1)

doi stîlpi de zid şi patru coloane 
din piatră sculptată, unite în partea 
de sus prin arcade în formă de arc 
frînt. Acestea susţin, prin interme
diul a patru pandantivi, o boltă în 
formă de calotă. Deasupra chenarelor 
de piatră, care încadrează uşa de in
trare în biserică, se află încrustată 
în piatră pisania cu istoricul mănăs
tirii.

Pronaosul, este dreptunghiular, iar 
deasupra lui se înalţă o boltă sub 
formă de calotă susţinută pe pan
dantivi. Aici în pronaos odihneşte al 
doilea ctitor al mănăstirii, Mitropo
litul Nicolae Bălan ( t 1955).

Spre naos se trece printr-o intrare 
dreptunghiulară. Deasupra naosului se 
înalţă o turlă cilindrică în interior 
şi octogonală în exterior, luminată 
de ferestre înguste şi susţinută în 
afară pe o bază patrată, iar în in
terior pe pandantivi.

Absida altarului cu bolta în formă 
de semicalotă, are în pereţii ei cinci

nişe, care ţin loc de proscomidiar, 
diaconicon, păstrîndu-se în ele şi cele 
necesare sfintelor slujbe.

Exteriorul bisericii a fost readus 
la forma originală, păstrîndu-se ele
mente decorative caracteristice sti
lului brîncovenesc. Faţadele sínt ten- 
cuite şi împărţite în două registre 
inegale, de un brîu, încadrat de două 
rînduri de cărămizi dispuse în zimţi. 
Registrul superior cuprinde 54 de 
ocniţe. Biserica este pictată în fres
că, în stil bizantin, păstrînd — în 
ciuda vitregiilor vremii — şi părţi 
din pictura originală. Deasupra in
trării în naos se află într-o nişă în
scris anul 1767, anul de la care da
tează pictura originală.

Iniţial biserica a fost pictată şi 
în exterior, dar din aceasta n-a mai 
rămas decît icoana hramului, Ador
mirii Maicii Domnului, deasupra in
trării în pridvor. Prin grija statu
lui nostru faţă de monumentele de 
artă, în anii 1962—1963, s-au efec

tuat noi lucrări de reparaţie şi în
treţinere la biserica mănăstirii.

în apropierea Bisericii se află clo
potniţa, construită din nou pe ur
mele şi după modelul celei vechi şi 
fîntîna, cu apa limpede şi răcori
toare a muntelui, mărturia păstrării 
curate a credinţei şi legii străbune.

Chiliile şi clădirile anexe n-au mai 
fost reclădite lîngă biserică, ci în 
partea de nord-vest, la o distanţă 
de şase sute de metri.

Faţa vechii mănăstiri brîncoveneşti 
s-a schimbat mult azi, prin munca 
soborului monahicesc, condus cu 
destoinicie de Părintele Stareţ Arhim. 
Veniamin Tohăneanu.

Vrednicia vieţuitorilor mănăstirii a 
trecut graniţele ţării prin mesagerul 
— artist — Părintele Protos. Timo- 
tei Tohăneanu, care, prin pictura sa 
pe sticlă, a prezentat lumii întregi 
spiritualitatea ortodoxiei româneşti şi 
tradiţia artei populare româneşti.

Expoziţiile sale de pictură au fost 
pe drept apreciate, în Statele Unite 
ale Americii, în Elveţia, R. F. G. şi 

alte ţări.

Prin grija conducerii noastre bise
riceşti, şi prin devotamentul obştii 
monahale, mănăstirea Brîncoveanu de 
la Sîmbăta de Sus a redevenit o 
vatră de spiritualitate ortodoxă ro
mânească.
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Dreapta cîrmuire a vieţii
(Din Omilia la începutul Proverbelor a Sf. Vasile cel Mare, 
Migne, P. G. 31, 417—424)

Bine a zis înţeleptul Solomon: 
„Să ia aminte cel înţelept şi-şi va 
spori învăţătura“ (Pilde 1, 5 ) . . .  
pentru că în multe chipuri auzim 
vorbindu-se de înţelepciune, dar cu 
adevărat înţelept este numai acela 
care caută cu înfrigurare mai bi
nele şi care niciodată nu se crede 
pe el cel mai înţelept. Iar pentru 
ca să înveţi multe despre lucrurile 
dumnezeieşti, să ştii că va trebui 
să cunoşti destule şi despre om şi 
despre viaţa lui, dar să nu uiţi că 
numai atunci vei dobîndi cu adevă
rat o înţelepciune şi o învăţătură 
nepieritoare, cînd vei putea prin a- 
ceastă înţelepciune să devii mai vir
tuos, să scoţi din tine rădăcina rău
lui, să-ţi înfrînezi vorbele viclene, 
să-ţi stăpîneşti ochii să nu alunece 
spre lucruri şi pofte spurcate, să-ţi 
opreşti mîna de la săvîrşirea fără
delegilor, să fugi de lene, să calci 
peste pofte urîte, să te faci cu fie
care zi tot mai cuminte, să cultivi 
într-una bărbăţia, să ajungi să-ţi 
înfrînezi toate pornirile rele. Numai 
cel crescut într-o astfel de învăţă
tură, numai cine ajunge să-şi stăpî- 
nească cu tărie orice patimă rea şi 
cine se avîntă cu toată fiinţa spre 
săvîrşirea binelui, numai un astfel 
de om poate înţelege ce însemnează 
să ajungi din înţelept mai înţelept.

Si atuuci adaogă înţeleptul Solo
mon că cel priceput va dobîndi iscu
sinţa de a se şti purta în viaţă 
(Pilde 1, 5). Căci oricine va vrea 
să se deprindă în vreo măiestrie 
acela va trebui să lupte cu toată 
îndemînarea să şi-o dobîndească: 
atletul să-şi formeze organismul 
şi să şi-l fortifice; alergă
torul să-şi strunească într-una muş
chi picioarelor pentru o cît mai ma
re viteză, iar cine vrea să pună 
mîna pe cîrma unui vapor ori a 
unui car de alergări acela să aibă 
minte ascuţită dar şi agerime de
săvârşită. De aceea nici Sfînta Scrip
tură nu dă nume de cîrmaci decît 
numai unuia care e şi deştept şi 
înţelept. Căci ce oare altceva este 
cîmuirea decît ştiinţa şi măiestria 
de a-şi îndruma cugetul şi firea ne
statornică stabilind modul în care

trebuie să treacă omul prin viaţă? 
Căci în multe locuri din Scriptură e 
asemănată viaţa aceasta cu apele şi 
cu marea, aşa cum zice şi Psalmis- 
tul: „Trimis-a din înălţime şi m-a 
luat, ridicatu-m-au din ape multe" 
(Ps. 17, 19). Tulburările vieţii se 
aseamănă cu o viitură de ape. Căci 
nu-s statornice, necum veşnice în 
viaţă aceasta nici cele din jurul 
nostru şi nici cele după care te
zbaţi cel mai mult, ci după cum nu 
te poţi încrede în valul mării, care 
se schimbă de la o clipă la alta:
odată e liniştit şi în scurtă vreme 
învolburat de furia vînturilor zbă- 
tîndu-se sălbatic pentru ca în cu- 
rînd să fie iarăşi molcom şi liniş
tit, tot aşa îşi schimbă înfăţişarea 
în tot chipul şi lucrurile din viaţa 
pămîntească.

Drept aceea, cîrmaciul va trebui 
să privească cu seninătate toate cî- 
te-i bat la poarta vieţii pentru ca 
nici să scoată cele prezente ca ne
trecătoare, dar nici să nu cadă în
deznădejde atunci cînd vin peste el 
împrejurări mai triste, ajungînd din 
pricina prea grelelor lovituri să nau
fragieze moral. Căci pe pămînt, nu 
durează mult nici vigoarea trupească, 
nici floarea tinereţii, ca să nu mai 
vorbim de fericirea familiară sau 
de prosperitatea cuiva, ci chiar şi
cînd te afli în cea mai însorită pri
măvară, şi atunci să te aştepţi că 
repede te pot surprinde furtunile 
vieţii. Să fii conştient că vor veni 
boli, vor veni lipsuri şi vîntul care 
le va aduce nu va bate totdeauna 
din spate, ci adeseori cele mai neaş
teptate necazuri pot da şi peste cei 
mai prevăzători şi mai rîvnitori din
tre muritori, tulburîndu-le fericirea 
în chip neaşteptat întocmai cum pot 
apărea şi stîncile din mare, primej
duind navigaţia. Aşa că înlănţuirea 
relelor din viaţa aceasta să le vezi 
ca pe nişte valuri, care se rostogo
lesc unul după altul tulburîndu-ţi 
viaţa şi agitîndu-şi-o într-una. E 
drept că uneori poţi vedea şi vieţi 
înseninate şi desfăşurîndu-se în bucu
rie şi pace.

Dar oricum, acela-i cu adevărat 
cîrmaci cuminte care ia seama lim

pede şi cu socoteală la cîte i-aduce 
viaţa tratîndu-le pe fiecare după va
loarea lor şi rămînînd totdeauna 
stăpîn pe sine însuşi fără să se lase 
dus nici de plăceri, dar nici pier- 
zîndu-şi cugetul la vreme de necaz. 
Căci iată şi la alte multe foloseşte 
buna îndrumare a vieţii. Eu am vă
zut ridicîndu-se împotriva cugetului 
şi alte furtuni şi viforniţe îngrozitoa
re, adevărate uragane iscate doar din 
poftele neînfrînate ale trupului. Aşa 
sínt mînia, groaza, pofta cărnii şi 
întristarea fără capăt, care ţîşnesc 
ca dintr-o furie dezlănţuită a tru
pului ajungînd de multe ori să arun
ce în oceanul deznădejdii orice suflet 
lipsit de cîrma cuvenită. Trebuie, 
aşadar, ca mintea omului să devină 
stăpînă peste poftele lui aşa cum 
cîrmaciul îşi conduce corabia peste 
valuri stăpînindu-le cu hotărîre, ră
mînînd deasupra lor şi cu nepu
tinţă de zguduit de ele, ca să nu fie 
cuprins nicicînd de amărăciunea ori 
de gustul lor sărat, ci să spună ru- 
gîndu-se în toată bună vremea: „iz- 
băveşte-mă de cei ce mă urăsc, 
Doamne şi din adîncul apelor, ca 
să nu mă înnece, viitoarea apei (Ps. 
68, 17—18).

Vrei oare să-ţi mai istorisesc şi 
altă pildă ca să vezi cît de mult 
cîştigăm dintr-o bună cîrmuire a 
vieţii? Zice Scriptura: „Asemenea 
este împărăţia cerurilor cu un negu
ţător care caută mărgăritare bune“ 
(Matei 13, 45). Cu alte cuvinte, de 
cîte ori o pornim pe drumul Evan
gheliei de atîtea ori devenim un fel 
de negustori, care prin păzirea po
runcilor umblăm să cumpărăm drep
tul la împărăţia cerurilor. Se cade 
aşadar mai bine să strîngem mul
tele şi variatele daruri cereşti decît 
să ajungem să fim ruşinaţi ca cel, 
care, deşi a luat talanţii n-a vrut să 
negustorească cu ei, fapt pentru care 
i s-a spus „slugă rea şi leneşă“ 
(Matei 25, 26). Tot aşa trebuie să 
ne silim şi noi să trecem prin viaţă 
aceasta dîndu-ne silinţa s-ajungem să 
luăm răsplata. Căci, mulţi din cei 
care în tinereţe se făgăduesc a fi 

Trad. Prof. T. Bodogae 
(Continuare în pag. a 4-a)

Din valorile tradiţionale ale poporului român

Portul popular românesc din Sudul Transilvaniei
— ZONA MĂRGINENILOR SIRIENI —

Unde în ţara românească, ori 
chiar peste hotare în cîte ţări, nu 
se cunoaşte portul românesc, prin 
marca lui de vază care e portul din 
zona Sibiului, ori mai precis por
tul mărginenilor, portul acestor oa
meni vrednici şi întreprinzători, pen

Sibiului şi Jina cu puternică şi as
tăzi încă neegalată forţă ce vine din 
practicarea unor ocupaţii străvechi 
locale, cum ar fi păstoritul) îşi are 
personalitatea lui.

Această personalitate rezidă nu nu
mai în marea lui vechime şi conti

Nu este întîmplător, ca atare, fap
tul că portul de aici a devenit mo
del (nu numai modă) în multe re
giuni şi zone, în toate provinciile is
torice româneşti. Adeseori, acest cos
tum se poartă ca îmbrăcăminte de 
sărbătoare alături de portul local.

tru care n-au existat niciodată gra
niţele artificiale între provinciile is
torice româneşti, al acestor oameni 
care trăiesc de mii de ani, „căţă
raţi pe munţi" ca strămoşii lor dacii, 
cum spunea scriitorul antic Florus?

Dacă este adevărat că în toate zo
nele etnografice (sau folclorice, cum 
se mai spune) întîlnim un costum 
popular cu trăsături care-i conferă 
calitatea de românesc şi de naţio
nal, prin piesele de bază care-1 com
pun, se poate afirma totuşi că — 
din anumite puncte de vedere — 
portul din zona Mărginenilor Sibiu
lui (cuprinsă între Olt, şi rîul Fru
moasa, deci localităţile situate între 
Turnu Roşu şi Jina, aşezări vestite 
cum ar fi Sadul lui loan Molnar- 
Piuaru, Răşinarii lui Octavian Go- 
ga, Săliştea cu salba de personali
tăţi pe care le-a dat, Tilişca, Poiana

nuitatea unor piese de bază (căciu
la, cămaşa dreaptă purtată peste 
cioarecii din lînă, cureaua sau şer- 
parul, pieptarul şi cojocul, ori iia 
la femei, catrinţele şi betelek, piep- 
tăriţele şi cojocelele, vălitura capu
lui etc.), ci şi din ornamentaţia com
pusă din motive cusute cu măiestrie 
şi migală atît pe pînză cît şi pe 
piesele din piele.

Ceea ce conferă portului din Măr- 
ginimea Sibiului în general (căci, şi 
aici, fiecare localitate are un speci
fic al său) nota de o distinsă ele
ganţă este croiul pieselor şi nu mai 
puţin albul imaculat al pînzei pe 
care sínt înscrise motivele brodate 
cu negru mai ales. Aceasta a făcut 
ca acest port să devină un fel de 
simbol al portului tradiţional, un fel 
de frac naţional românesc.

Alteori, pe structura lui s-au gre
fat elemente ale portului din zo
nele respective. Răspîndirea aceasta 
a portului „de Sălişte“, cum i se zice 
de obicei (pentru că Săliştea a fost 
şi marele centru meşteşugăresc care 
a produs şi difuzat zeci şi zeci de 
mii de piese de costum, de la ii şi 
catrinţe, pînă la pieptare şi cojoace) 
este un fapt aproape unic în istoria 
costumului popular european.

Altă caracteristică generală a por
tului mărginenesc este, cu toată Írnia 
sa de continuitate structurală şi sti
listică, dinamica transformării sale în 
timp, prin preluarea unor materiale 
mai fine (ex. în locul pînzei de 
casă, apare giolgiul etc.), ori prin 
amplificarea cîmpilor ornamentali. în 
această perspectivă trebuie să inter
pretăm şi documentele grafice care 
ne oferă primele imagini despre por-

Cîteva cugetări ale Sfîntului Vasile 
cel Mare despre post

1. Postul nu e numai abţinere de 
la bucate, ci in acelaşi timp evita
rea păcatelor. El este de origine şi 
instituire dumnezeiască, fiind dat 
protopărinţilor noştri, Adam şi Eva 
în rai, prin oprirea de a mînca din 
pomul arătat lor. Dacă Eva postea 
atunci, acum noi n-am mai avea ne
voie de post. Căci dacă am fost 
alungaţi din rai pentru nepostire, 
acum avem nevoie să postim, pen
tru a ne putea reîntoarce în rai.

2. Tradiţia postului este păstrată 
din vechime, iar legea bisericească 
a stabilit şi orînduit postul porun
cit de Dumnezeu, cerut prin glasu
rile proorocilor, Mîntuitorului şi 
Apostolilor. Moise s-a pregătit prin 
post cînd s-a suit în munte pentru 
primirea Legii; căderea evreilor la 
închinarea înaintea viţelului de aur 
s-a produs din cauza îmbuibării. 
Esau pentru lipsa de înfrînare şi-a 
vîndut dreptul său de întîi născut 
fratelui său Iacob. Mama lui Sa
muil prin post şi rugăciune a do- 
bîndit de la Dumnezeu fiu. Pos
tul a făcut puternici pe profeţi, a 
deschis minţile înţelepţilor şi dătăto
rilor de legi, a întărit pe ostaşi şi 
pe atleţi. însoţitor apropiat al so
brietăţii şi lucrător al castităţii, pos
tul lucrează numai cele bune; în via
ţă aduce stăpînirea de sine şi răb
dare, în întreceri şi lupte lucrează 
putere. Pe nazireu îl sfinţeşte, pe 
preot îl desăvîrşeşte. Postul l-a făcut 
pe Ilie Tesviteanul să vază pe Dom
nul (pe cît se putea) în peştera Ho- 
rebului. Prin post Elisei a făcut mi
nuni; prin post trupurile celor trei 
tineri din Babilon au rămas ne
atinse de foc. Prin post Daniil a 
scăpat din groapa leilor.

3. Sf. Vasile cel Mare mărturiseşte 
că în vremea sa posteau nu numai 
monahii, ci toţi credincioşii: tineri 
şi bătrîni, bărbaţi şi femei.

4. Dacă Dumnezeu a statornicit 
ziua a 7-a ca zi de odihnă şi de 
linişte, de ce să nu-i dăm şi pîn- 
tecelui această linişte prin post şi 
abstinenţă? De ce să nu ne curăţim 
pîntecele de hrană şi sufletul de 
păcate?

5. Cele mai minunate exemple de 
post în Noul Testament ni le dau 
Sf. loan Botezătorul şi Domnul Iisus 
Hristos, care prin post s-au pregă
tit pentru misiunea pentru care au 
fost trimişi în lume.

6. Despre postul cel adevărat Sf. 
Vasile spune următoarele: „Fereşte-te 
însă să nu preţuieşti folosul postu
lui numai prin abţinerea de la hra
nă. Căci adevăratul post este să fii 
străin de păcate. De aceea, dezlea
gă orice legătură a nedreptăţii, iartă 
aproapelui supărările pe care ţi le-a 
făcut, iartă-i datoriile. Nu postiţi 
în judecăţi şi în certuri, zice Dom
nul. Tu nu mănînci carne, dar mă- 
nînci pe fratele tău; tu te abţii de 
la vin, dar nu te abţii de la ne
dreptăţi. Aştepţi seara ca să-ţi iai 
cina, dar ziua întreagă o petreci în

judecăţi“. Vai de cei ce sínt beţi 
nu de vin, spune proorocul Isaia. 
Iubirea de argint e o beţie la fel 
de mare, căci ea orbeşte pe cel ce 
se îmbată de bani şi-l arată ca pe 
cel mai mare făcător de nedreptăţi. 
Mînia e tot o beţie şi pe aceea tre
buie să o înfrînezi. Pînă şi frica 
e o beţie, cînd o ai faţă de cine 
nu trebuie.

Aşadar, pentru ca postul să fie 
vrednic de laudă, nu e deajuns să 
te reţii de la hrană, ci trebuie să 
postim post bineplăcut lui Dumne
zeu". Postul cel adevărat este să te 
înstrăinezi de păcate, să-ţi reţii lim
ba de la vorbe deşarte, să-ţi opreşti 
mînia, să-ţi tai rădăcina poftelor şi 
patimilor, să nu vorbeşti minciuni, 
să nu faci jurămînt strîmb; a te 
abţine de la acestea este adevăratul 
post, în aceasta stă, aşadar, postul 
cel bun şi vrednic de laudă".

7. Condamnînd postul fariseic, Sf. 
Vasile spune: „Nu face prin post 
prefăcătorie, ca la teatru. Nu-ţi în
tuneca faţa, căci din ostentaţia ară
tată altora, nu vei avea nici un 
rod în cer, ci vei primi cel mult 
lauda oamenilor. Aşadar, posteşte 
precum te învaţă Mîntuitorul: „Tu 
cînd posteşti, spală-ţi faţa ta şi 
unge-ţi capul t ă u . . .  cu uleu sfînt, 
ca să ai parte de Hristos".

8. Sf. Vasile cel Mare spune că 
nu găseşte cuvinte pentru a putea 
arăta roadele şi efectele postului 
pentru cei ce postesc cum se cuvine. 
Ce daruri duhovniceşti — se în
treabă Sf. Vasile — au dobîndit cei 
ce au trăit în desfătările mîncării? 
Dar invers? Aduceţi-vă aminte că 
odată cu locuitorii din Ninive au 
postit şi animalele, şi astfel Dum
nezeu nu le-a nimicit cetatea.

Şi acum, spune Sf. Vasile, postul 
păzeşte pe cei slabi, întăreşte pe 
cei tineri, face venerabili pe cei 
bătrîni. Postul e armă de luptă îm
potriva diavolului, este o armură spi
rituală cu care trebuie să ne înar
măm. Are o aşa însemnătate încît 
îngerii din ceruri recenzează cape
tele postitorilor. Şi Sf. Vasile îşi 
încheie astfel consideraţiile cu pri
vire la roadele şi efectele postului:

„Postul este mărirea caselor, ma
ma sănătăţii, pedagogul tinerilor, po
doaba bătrînilor, tovarăş bun al ce
lor ce călătoresc, siguranţă şi linişte 
a celor ce vieţuiesc sub acelaşi aco
periş. Prin post, soţul şi soţia în 
căsătorie sínt feriţi de cursele vrăj
maşului. în toate lucrurile şi înde
letnicirile casnice nimic nu lipseşte 
prin post".

Dacă beţia e duşmănie cu Dum
nezeu, postul este începutul pocăin
ţei; postul duce la asemănarea oa
menilor cu îngerii. De aceea, po
runca postului priveşte nu numai pe 
bărbaţii maturi, ci şi pe femei şi 
pe copii, căci postul le schimbă fi
rea acestora, aducîndu-i la virtute 
bărbătească.

Arhid. loan Zăgrean

tul din această zonă, la începutul se
colului al XIX-lea, dată de la care 
culoarea neagră ia locul şi elimină 
aproape total albastrul şi maronul 
din decoraţia pieselor femeieşti.

Pentru toate aceste calităţi şi mo
tive, portul popular mărginenesc nu 
mai lipseşte din nici o colecţie mu
zeală şi din nici o publicaţie pri
vind acest capitol al culturii şi artei 
româneşti, el constituind un element 
de referinţă.

S-a scris şi —■ mai ales — s-au 
făcut menţiuni despre portul de aici 
(ex. Monografia satului Răşinari de 
Victor Păcală, apărută la Sibiu în 
1915) ori despre broderiile pe pie
sele de port (cf. cap. Broderiile din 
Mărginimea Sibiului, în „Omagiu lui 
George Oprescu", Editura Academiei, 
Bucureşti, 1961), vorbindu-se de cele 
mai multe ori, docă nu chiar tot
deauna despre frumuseţea oamenilor 
de aici, chiar atunci cînd era vorba 
despre port în general. Căci, portul 
naţional românesc, şi cel mărginenesc 
prin excelenţă, înfrumuseţează omul, 
creatorul lui în fond, într-un sens 
dialectic înalt.

A vorbi mai amănunţit despre 
portul Mărginenilor Sibiului înseam
nă a descrie felul în care este con
fecţionat acesta din materiale obţi
nute şi prelucrate în gospodărie (din 
lîna toarsă, ţesută şi dată la piuă 
ori din pieile de miel şi de oaie 
argăsite şi împodobite cu cusături din 
fir de mătase ori de argint sau au
riu,cum se spune).

A vorbi despre portul de aici în
seamnă a descrie forma veche a că

ciulilor ţuguiate sau cu fundul ro
tund, despre cămăşile cu mîneci largi 
purtate peste cioarecii din pănură 
ori dimie şi încinşi cu şerpare late 
de piele, ori mai ales despre piep
tare înfundate sau spintecate în faţă 
peste care se poartă pe umeri bi- 
tuşile sau cojoacele cu mîneci largi ce 
servesc drept pernă ciobanilor etc.

A vorbi despre portul femeilor în
seamnă a scrie o carte numai des
pre minunatele ii cu guler cu benti
ţă brodată şi cu fodori mai nou, 
dar mai ales despre şirurile de cio
cănele care — un fel de scrisori 
de-a lungul mînecilor şi pieptului, 
realizate cu un alfabet de motive 
inspirate din natură, din lumea în
conjurătoare, puternic stilizate, dar 
recunoscînd în esenţialitatea lor le
gătura puternică cu acest pămînt, cu 
ocupaţiile practicate, cu obiceiurile şi 
credinţele. Trandafirul, viţa de vie, 
ciuperca, păianjenul, albina, şarpele, 
cîrligul, lanţul, roata, steaua, cru
cea, clopoţelul şi multe altele, sínt 
denumiri ale motivelor celor mai frec
vente aici.

A vorbi şi a scrie despre portul 
mărginenilor înseamnă a vorbi şi 
scrie istorie românească, istoria unui 
popor harnic şi mîndru, talentat şi 
iubitor al frumosului, un popor care 
se mîndreşte cu trecutul său şi care 
munceşte şi luptă astăzi, cu convin
gere, pentru o viaţă fericită.

Cornel Irimie 

Marcela Necula
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Arhid. Gheorghe Papuc
ÎNTRU ÎNNOIREA VIEŢII

Articole de zidire sufletească, Sibiu, 1978, editura şi tipografia 
Centrului mitropolitan, 464 pag.

Cartea cu titlul de mai sus a păr. 
Arhid. Gheorghe Papuc, după pro- 
pria-i mărturisire, este o înmănun- 
chere de articole scrise şi publicate 
de autor pe parcursul a două decenii, 
în „Telegraful Român“ şi „îndrumă
torul bisericesc".

Autorul cărţii, Arhid. Gheorghe 
Papuc, doctorand în teologie, con
silier arhiepiscopesc, a fost vreme 
îndelungată redactor responsabil al 
„Telegrafului Român“ — 1 mai
1967—30 iunie 1978 ■— în această 
din urmă calitate avînd prilejul să pu
blice numeroase articole şi editoriale, 
din care cele mai multe se află în 
culegerea de faţă. De aceea, numele 
lui este bine cunoscut în presa noas
tră bisericească din Transilvania.

Cartea păr. Gh. Papuc cuprinde 
două părţi şi anume: Partea întîia, 
intitulată: „Pentru ţara aceasta“,
cuprinde articole închinate Patriei 
noastre, măreţelor evenimente din 
trecutul şi prezentul ei, precum şi

evocării unor figuri de scriitori şi 
alţi bărbaţi patrioţi, ca şi muncii, 
virtuţilor străbune şi frumuseţilor 
Patriei noastre. Partea a doua, inti
tulată: „Credinţa lucrătoare prin dra
goste“, cuprinde gînduri despre cre
dinţa noastră strămoşească, lucră
toare prin dragostea lui Hristos, 
îndemnuri şi pilde de zidire şi vie
ţuire creştinească în vremurile de 
astăzi.

Articolele cuprinse în cartea de 
faţă sínt în acelaşi timp şi o măr
turie asupra dezideratelor conducerii 
Bisericii noastre faţă de credincioşii 
săi: de a umbla, după îndemnul 
Sfîntului Apostol Pavel, „întru în
noirea vieţii“ (Rom. 6, 4), consti
tuind prin tot ceea ce cuprinde un 
îndemn şi o chemare pentru creştinii 
de astăzi de a vieţui în spiritul 
autentic al Evangheliei Domnului şi 
de a se integra în modul cel mai 
deplin în realităţile epocii în care

Filocalia sau culegere din scrierile Sfinţilor Părinţi care 
arată cum se poate omul curăţi, lumina şi desăvîrşi

Traducere, introducere şi note de pr. 
prof. Dumitru Stăniloae, Editura In
stitutului Biblic şi de Misiune al Bise
ricii Ortodoxe Române, Bucureşti, 

voi. VII, 1977.
Legăm prezentarea celui de-al şap

telea volum al „Filocaliei“ de pe
rioada anului bisericesc pe care o 
parcurgem: postul cel mare sau al 
păresimilor.

Avem redate aici viaţa şi opera 
unor mari iubitori ai sfintelor nevo- 
inţe ale desăvârşirii cum au fost:

1. Nichifor din singurătate (sec. 
XIII), cu lucrarea „Cuvînt despre 
rugăciune“;

2. Mitropolitul Teolipt al Filadel- 
fiei (sfîrşitul sec. XIIÍ şi începutul 
sec. XIV), cu cele două „Cuvinte“ 
despre ostenelile vieţii călugăreşti şi 
despre lucrarea cea ascunsă în 
Hristos;

3. Sf. Grigorie Sinaitul (a doua 
jumătate a sec. XIII şi prima jumă
tate a sec. XIV), cu scrierile: învă-
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Dreapta cîrmuire a vieţii
(Continuare din pag. a 3-a)

Memento Mihai Viteazul

oameni de mari nădejdi, atunci cînd 
ajung în floarea vîrstei şi sínt asal
taţi de ispite şi de duhurile răută
ţii, nu mai sínt în stare să îndure 
izbeliştca furtunilor tocmai pentru 
că le lipseşte iscusinţa unei bune 
cîrmuiri în viaţă şi de aceea cad 
răpuşi de valuri.

în timp ce unii cad din credin
ţă, alţii luaţi pe neaşteptate de ne
bunia plăcerilor îşi uită parcă cu 
totul de curăţenia tinereţii lor. Iată 
într-adevăr o privelişte din cele mai 
de plîns: poate posti cineva cît de 
mult, poate duce asceza cea mai as
pră, poate căuta slujbele şi rugă
ciunile cele mai lungi, poate vărsa 
şiroae multe de lacrimi, poate fi 
cumpătat vreme de 20 sau chiar de 
30 de ani, şi totuşi dintr-o negrijă 
sau dintr-o nebăgare de seamă ei 
pot pierde şi anula toate bunurile de 
pînă atunci.

La cel dintîi atac al diavolului 
un astfel de om şi-a putut pierde 
tot ce agonisise pînă atunci prin ne- 
sfîrşite suf.erinţi şi sudori, parcă ar 
fi fost înghiţit de valuri în urma 
unei furtuni năpraznice. Ce bine se 
potriveşte aici cazul celui care într-o 
astfel de viforniţă şi-a pierdut şi 
sufletul după cuvîntul psalmistului: 
,.întrat-am în adîncurile mării şi 
furtuna m-a potopit“ (Ps. 68).

Aşadar, omule ţine cît mai cu 
grijă şi cît mai cu putere cîrma 
vieţii! Indrumă-ţi bine ochiul ca nu 
cumva să te orbească ochii şi să 
te învăluiască valurile furtunoase ale 
poftelor nesăbuite. Cîrmuieşte-ţi ure
chea şi limba, ca nimic vătămător 
să nu-ţi pătrundă prin auz şi nici 
să nu iese prin gură niciun cuvînt

oprit. Ia seama la clocotul mîniei, 
să nu te copleşească accesele de 
groază, fii atent să nu te ducă la 
fund povara supărărilor. Patimile 
sufletului sínt ca valurile care dacă 
le poţi stăpîni, atunci vei fi cu 
siguranţă cîrmaciul vieţii tale. Dacă 
însă vei înclina odată spre una, al
tădată spre alta, atunci vei fi ca o 
izbită de toate vînturile şi pînă la 
urmă ai să te înneci în oceanul fă
rădelegilor!

Ascultă, dar, ce s-ar putea face 
ca să dobîndeşti arta de a te putea 
cîrmui. Chemarea navigatorilor este 
să privească spre cer scrutînd bine 
văzduhul ca să-şi poată îndruma 
bine drumul. Ziua îi călăuzeşte soa
rele, noaptea Carul Mare sau alta 
dintre constelaţiile strălucitoare de 
pe cer. Rînduieşte-ţi şi tu drumul 
după ele. înalţă-ţi şi tu privirile spre 
cer, cum zice psalmistul „Către Ti
ne, Doamne, am ridicat ochii mei, 
Cel ce locuieşti în ceruri“ (Ps. 122, 
1). Priveşte spre soarele dreptăţii, 
apleacă-ţi cugetul spre poruncile 
Domnului ca spre cele mai străluci
toare dintre toate stelele. Neadormiţi 
să-ţi fie ochîi nici genele tale să nu 
dormiteze, pentru ca în toată bună 
vremea Legea Domnului să te că
lăuzească, cum zice psalmistul, „fă
clie picioarelor mele este legea ta, 
Doamne şi lumină cărările mele“ 
(Ps. 118, 105). Căci dacă nicicînd 
nu vei dormita atîta vreme cît ai 
„cîrma în mînă în această viaţă tre
cătoare, atunci adieri line şi paşnice 
te vor îndruma pînă cînd vei ajunge 
întreg şi sănătos la limanul voit de 
Dumnezeu, căruia i se cuvine mărirea 
şi puterea în veci. Amin.

trăim şi mai ales în cele ale scumpei 
noastre Patrii, Republica Socialistă 
România.

Dacă prezentul volum oferă preo
ţilor, cîntăreţilor bisericeşti şi tuturor 
credincioşilor Bisericii noastre temei
uri pentru o superioară vieţuire creş
tină în vremurile noastre, pentru cei 
dintîi, în calitate de conducători şi 
îndrumători ai credincioşilor, ea poate 
constitui un preţios ajutor pentru 
pregătirea unor predici în Duminici 
şi sărbători, ca şi a unor cuvîntări 
ocazionale. însuşi autorul a rostit 
parte din gîndurile cuprinse în unele 
din aceste articole în cadrul unor 
predici ţinute în catedrala mitropo
litană sau în biserici parohiale din 
cuprinsul Arhiepiscopiei Sibiului.

In acelaşi timp, autorul doreşte ca 
gîndurile cuprinse în acest volum să 
fie un omagiu adus dascălilor pe care 
i-a avut — în frunte cu Prea Feri
citul Patriarh Justin — care au con
tribuit la formarea sa teologică.

Recomandăm cu toată căldura 
această carte preoţilor şi credincio
şilor noştri, pentru înaltele gînduri 
creştineşti şi româneşti pe care le 
cuprinde, ca şi pentru aleasa sim
ţire care se reflectă în ele.

I. Z.

ţătura cu de-amănuntul despre liniş
tire şi rugăciune, despre semnele ha
rului şi ale amăgirii. Cum trebuie fă
cută rugăciunea?, Cum trebuie să cîn- 
tăm?, Despre citire, Despre felul 
cum trebuie ţinută mintea, Despre 
alungarea gîndurilor, Despre mîncare

4. Sf. Grigorie Palama (sec. XIV), 
cu operele, dintre care amintim: Des
pre rugăciune, Despre sfînta lumină, 
150 capete despre cunoştinţa natu
rală, Despre cunoaşterea lui Dumne
zeu, despre viaţa morală, despre făp
tuire.

Se cuvine să arătăm că viaţa şi 
opera acestui mare sfînt, căruia Bise
rica ortodoxă i-a dedicat cea de-a 
doua Duminică din postul mare, aco
peră mai bine de trei părţi din în
tregul volum.

Odată cu această nouă traducere 
din scrierile marilor făuritori ai mo
delelor de vieţuire creştină, părintele 
profesor dr. Dumitru Stăniloae pune 
la îndemîna credincioşilor o bine se
lectată lectură duhovnicească, menită 
să le fortifice puterile în efortul lor 
de autodepăşire continuă.

dar nu cu răutate; faceţi, iar nu 
stricaţi, că naţia primeşte şi bine- 
cuvîntează pe cel ce face şi bles- 
teamă pe cel ce strică“. Intr-o re
memorare a activităţii sale, spre sfîr
şitul vieţii Eliade putea spune cu 
satisfacţie: „N-a fost începător în 
cariera literară să nu afle sprijin în 
coloanele lui deschise, ospitaliere, 
amicale. Sublim, mediocru, copilă
resc, tot era bun pentru Curierul 
românesc ce încuraja pe toţi". După 
un an, Eliade editează şi un Adaos 
literar la Curierul românesc, care 
pe toată luna va ieşi o dată —• 
prefigurare a viitorului Curier de 
ambe sexe — suplimentul literar al 
ziarului. In Curierul românesc, sau 
în suplimentele sale literare debutează 
Vasile Cârlova, Iancu Văcărescu, 
Grigore Alexandrescu ş. a. despre 
care redactorul scrie pagini de pre
zentare călduroasă, cu judecăţi pă
trunzătoare ce nu şi-au tocit vala
bilitatea. Aici apar cîteva din capod
operele literaturii noastre moderne: 
de-ar fi să amintim numai puţina 
operă „integrală“ a lui Cârlova, fa
bulele lui Gr. Alexandrescu şi ba
lada fantastică Zburătorul de I. E- 
liade Rădulescu, prima reuşită certă 
a poeziei romantice româneşti.

Arătînd importanţa traducerilor 
într-o literatură („ele îmbogăţesc şi 
înnobilează limba“), un obiectiv im
portant al programului cultural şi 
literar al Curierului românesc vor 
fi tălmăcirile din literatura univer
sală: Scriitori clasici (Voltaire, Mo-

Din pleiada de eroi ai neamului 
românesc răsare, pe lîngă marele erou 
de la Sf. Mănăstire Puma, Ştefan 
cel Mare şi Sfînt, şi pe lîngă atîţia 
alţii pe care, dacă nu-i înşirăm aici, 
nu-i preţuim mai puţin, martirul isto
riei noastre naţionale — Mihai Vi

teazul, domn al Ţării Româneşti, al 
Ardealului şi a toată Ţara Moldovei 
(1593—1601).

Locuitorii transilvăneni, în general, 
şi clujenii în special, sínt plini de 
recunoştinţă pentru onoarea şi deo
sebita consideraţie făcută străbunei 
aşezări daco-romane, municipiului 
Cluj-Napoca, de a fi păstrătoarea şi 
protectoarea — statuii dedicate unuia 
din cei mai mari comandanţi de oşti, 
unuia din cei mai ageri oameni poli
tici ai timpului său, celui ce a în
făptuit, cu mintea sa pătrunzătoare şi 
sabia sa vitează, cea dintîi unire a 
Ţărilor române sub aceeaşi cîrmuire 
— Mihai Viteazul — simbolul uni
tăţii noastre naţionale.

El a fost acela care a simţit în 
adîncul sufletului glasul profund răs
colitor a celor trei provincii româ
neşti, hotărîte să se unească într-o 
singură ţară — România.

Statuia ecvestră a lui Mihai Vi
teazul, de la Cluj-Napoca, este opera 
sculptorului bucureştean Marius Butu-

liere), romantici (Rousseau, Byron, 
Lamartine, Puşchin), sau realişti (Bal
zac) sínt traduşi cu generozitate de 
Heliade sau colaboratorii săi şi pro
puşi ca modele literare.

O altă coordonată fundamentală 
a programului cultural îndeplinit de 
foaia lui Eliade este apărarea ideii de 
latinitate a limbii române, de conti
nuitate şi unitate naţională. în arti
colul „Limba românească" susţine 
caracterul latin al limbii române, iar 
în comentariul sonetului Pacea de 
Iancu Văcărescu, susţine necesitatea 
adoptării alfabetului latin, în ter
meni ce aminesc fervoarea reprezen
tanţilor Şcolii Ardelene: „Dau acest 
sonet fără voia autorului; căci toate 
scrierile sale nici nu le scrie nici nu 
va să le vază afară cu slove ci cu 
litere că aşa au scris strămoşii noş
tri, că ele sínt ţîţele prin care limba 
poate să sugă laptele maicii sale 
latine“. (V. Curierul românesc nr. 
17/1829).

Sublinierea importanţei acestui ziar 
o  ̂face în mod convingător, M. Ko- 
gălniceanu într-o paralelă cu Albina 
românească: „Amvon mai înalt decît 
toate amvoanele, auditoriul lor era 
pretutindeni şi glasul lor străbătea 
în palaturile bogaţilor şi în căsuţele 
răzeşeşti. . .  Clase întregi fură prin 
ele deşteptate, luminate şi chemate la 
viaţa publică. Şi aşa putem zice că 
Curierul şi Albina au răspîndit, în 
starea de mijloc mai ales, mai multe 
idei, jn a i multe nobile credinţe, mai 
multă învăţătură decît înseşi şcoa- 
lele naţionale".

noiu, autorul a peste douăzeci de 
monumente sau statui aflate pe pă- 
mîntul patriei. Aceasta, de la Cluj- 
Napoca, reprezintă împlinirea unui 
vis pentru clujenii care doreau de 
mult să-l aibă pe Mihai Viteazul sub 
cerul lor.

Trei basoreliefuri de cîte doispre
zece metrii pătraţi, din bronz înca
drează statuia, fiecare reprezentînd 
trei momente semnificative din viaţa 
domnitorului: Călugărenii, prezenţa 
sa în Alba Iulia şi oferirea către 
el a Moldovei. în faţa fiecărui baso
relief este plasată stema pe care o 
reprezintă evenimentul. Pe frontispi
ciul soclului — care împreună cu 
statuia propriu-zisă atinge cincispre
zece metri înălţime — se află am
plasat sigiliul lui Mihai Viteazul.

în afara bronzului care încadrează 
soclul, acesta este placat cu granit 
de Măcin şi cu granit roşu de 
Suedia.

Falnic, scrutînd viitorul, cu mantia 
ridicată în falduri, strunind calul cu 
dreapta, iar cu stînga sprijinită calm, 
dar hotărît, pe minerul săbiei, Marele 
Mihai Viteazul se statorniceşte aici, 
pentru totdeauna — în nemurire — 
El, Măria Sa — simbolul veşnic al 
unităţii noastre naţionale.

Burebista şi Decebal, Mihai Vitea
zul, Ştefan cel Mare şi Sfînt, Nea- 
goe Basarab, Vasile Lupu, Matei Ba
sarab, Constantin Brâncoveanu, Tu
dor şi Bălcescu, Gheorghe Doja şi 
Horea, Avram Iancu şi atîţia alţii 
sínt pentru noi înaintaşi vrednici care 
şi-au slujit cu devotament şi jert- 
felnicie patria. Sínt pilde vii ale 
nobilului nostru trecut, care trebuie 
aduse mereu în contemporaneitate 
pentru a ne lumina, înnoi şi îmbăr
băta.

Prof. D. Chiţimuş

Vizita delegaţiei 
cultului musulman 
din R. S. România 

în Iran
In perioada 15—22 martie o dele

gaţie a cultului musulman din ţara 
noastră, condusă de eminenţa sa, 
Muftiul Iacub Mehmed, a efectuat 
o vizită în Iran.

Delegaţia a fost primită în oraşul 
Qom de către ayatollahul Ruholah 
Khomeiny.

Cu acest prilej s-a transmis un 
mesaj de felicitare din partea cre
dincioşilor musulmani din România, 
scoţîndu-se în evidenţă bunele relaţii 
existente între ţările şi popoarele 
noastre.

Ayatollahul Khomeiny şi-a expri
mat convingerea că relaţiile dintre 
Iran şi România se vor consolida şi 
dezvolta în viitor.

Delegaţia a mai fost primită de 
imamii Teleghani şi Kashani, cola
boratori apropiaţi ai ayatollahului 
Khomeiny, şi a avut convorbiri cu 
Ozma Hadji Mirza Khalil Kamargi, 
muftiul Iranului.

Membrii delegaţiei au depus o 
jerba de flori la cimitirul martirilor 
revoluţiei iraniene, Behest Zahra.

Cinstirea vredniciei 
dobîndite prin muncă
In ziua de 6 februarie a. c., a avut 

loc  ̂ la Centrul arhiepiscopesc din 
Cluj-Napoca, întrunirea preoţilor 
pensionaţi în decursul anului 1978. 
A fost o fericită iniţiativă la mate
rializarea careia şi-a adus aportul şi 
conducerea Casei de Ajutor Reciproc 
a Clerului din localitate. A partici
pat înalt Prea Sfinţitul Arhiepiscop 
Teofil, care a împărtăşit celor pre
zenţi un cuvînt de învăţătură, apre
ciind totodată vredniciile personale 
pe care şi le-au dobîndit toţi cei 
prezenţi printr-o muncă de o viaţă 
întreagă dăruită Bisericii şi Patriei.

150 de ani de la apariţia ziarului. . ,
(Continuare din pag. a 2-a)
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